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Introducere. În România, 
stat-membru al Uniunii Eu-

ropene, urmărim evoluţia juridică 
a instituţiei cetăţeniei, coraportul 
dintre cetăţenia naţională (româ-
nă) şi cetăţenia comunitară (eu-
ropeană). Plus la toate, avem un 
număr de cetăţeni români care 
solicită dobîndirea sau redobîndi-
rea cetăţeniei statelor europene de 
care îi leagă anumite aspiraţii şi 
elemente biografice subiective.

În Republica Moldova, un ase-
menea studiu ar avea importanţă 
practică extraordinară, reieșind 
din realităţile vieţii sociale – peste 
200000 de cetăţeni ai Republicii 
Moldova au redobîndit cetăţenia 
română şi alţii peste 400000 de 
solicitanţi încă mai aşteaptă răs-
punsul oficial la solicitări şi/sau 
finalizarea procedurilor. În acelaşi 
timp, alţii peste 120000 de cetăţeni 
la est de Nistru au primit cetăţenia 
Federaţiei Ruse, alături de 25000 
de încetăţeniri ucrainene din ace-
laşi teritoriu în ultimii zece ani. 

Redobîndirea cetăţeniei face 
parte din tabloul cotidian al soci-
etăţii în România şi în Republica 

Moldova. Este fenomenul care de 
cele mai multe ori generează du-
bla cetățenie sau cetăţenia multi-
plă şi poate fi tratată drept efect al 
procesului de globalizare. Este de 
datoria noastră să punem în lumi-
nă aspectele de drept constituţio-
nal comparat ale acestui fenomen, 
mai puţin cunoscute sau încă ne-
studiate. 

Reieşind din actualitatea temei 
investigate, din faptul că lucra-
rea de faţă reprezintă un studiu 
de drept constituţional comparat, 
scopul articolului este de a efectua 
o cercetare a dobîndirii cetăţeniei 
române în statele europene cu sis-
teme de drept romano-germanice, 
de la natura juridică şi principiile 
aplicate pînă la elementele con-
crete de procedură.

Metode şi materiale. Tema 
investigaţiilor ştiinţifice are un ca-
racter multiaspectual cu conotaţii 
interdisciplinare – din sfera de cer-
cetare a dreptului constituţional, 
dreptului constituţional comparat, 
sociologie şi politologie –, ceea ce 
a determinat folosirea lucrărilor 
savanţilor din România – Constan-
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procedurilor birocratice a început 
cu Guvernul, a continuat cu Mi-
nisterul Justiţiei şi a sfîrşit actu-
almente cu Autoritatea Naţională 
pentru Cetăţenie. La problemele 
de ordin birocratic putem adăuga 
şi diferenţa majoră de tratament, 
rezultată din data la care a fost de-
pusă cererea de redobîndire. Cei 
care au depus aceste cereri în peri-
oada 2000-2008 au avut o perioadă 
de aşteptare mult mai îndelungată 
decît cei care au depus după mo-
dificările operate în aprilie 2009 şi 
după simplificarea procedurii de 
redobîndire.

În plan conceptual, începînd 
din aprilie 2009, dreptul de redo-
bîndire a cetăţeniei române a fost 
redefinit în mod tacit, în acord cu 
un alt principiu nou al doctrinei 
de cetăţenie în România post-co-
munistă, şi anume primatul şi ca-
racterul inalienabil al cetăţeniei 
române de origine, dobîndită la 
naştere. Acest principiu nu exista 
în Legea cetăţeniei din 1991, ci a 
fost introdus în 1999 împreună cu 
alte amendamente, pentru a armo-
niza conţinutul legii cu prevederile 
Constituţiei din 1991, care stipula 
că „cetăţenia română nu poate fi 
retrasă aceluia care a dobîndit-o 
prin naştere” [1, p. 12].

Cel mai bine putem demonstra 
cele spuse prin reglementările de 
la art. 5 din Legea nr. 21 din 1991: 
„Copiii născuţi pe teritoriul Româ-
niei, din părinţi cetăţeni români, 
sînt cetăţeni români (jus sangu-
inis). Sînt, de asemenea, cetăţeni 
români cei care: 

- s-au născut pe teritoriul statu-
lui român, chiar dacă numai unul 
dintre părinţi este cetăţean român 
(jus sanguinis); 

- s-au născut în străinătate şi 
ambii părinţi sau numai unul din-
tre ei are cetăţenia română (de ase-
menea aplicarea principiului jus 
sanguinis). 

Copilul găsit pe teritoriul statu-
lui român este considerat cetăţean 
român, pînă la proba contrarie, 
dacă nici unul dintre părinţi nu este 

În timp, s-au extins categoriile 
de persoane care puteau să redo-
bîndească cetăţenia română – de 
la minorităţile etnice existente pe 
teritoriul României în perioada 
monarhiei, pînă la cei care au fost 
supuşi la abuzuri în perioada regi-
mului comunist. Însă legiferarea 
acestui domeniu este lipsită de vi-
ziune şi strategie pe termen lung, 
ceea ce a condus la o instabilitate 
înaltă, marcată de numeroase mo-
dificări de-a lungul timpului. Din 
1947 pînă în 2011 au existat 30 de 
legi şi 8 ordonanţe de urgenţă ale 
Guvernului care au reglementat 
problema dobîndirii cetăţeniei ro-
mâne [1, p. 9]. 

În ce priveşte dobîndirea cetă-
ţeniei române ca efect al naşterii, 
legislaţia României foloseşte ca 
bază de plecare „jus sanguinis”. 
Astfel, se renunţă la criteriul sta-
tal în legitimarea redobîndirii 
cetăţeniei române, prevalent în 
formularea legii din 1991, în fa-
voarea principiului „jus sangui-
nis” („dreptul sîngelui” – copilul 
primeşte cetăţenia părinţilor, indi-
ferent de locul naşterii), introdus 
în lege în 2009. 

Odată cu modificarea legislaţi-
ei, s-au schimbat şi categoriile de 
beneficiari ai politicii de redobîn-
dire a cetăţeniei. Dacă prevederile 
legii din 1991 acopereau o gamă 
largă de beneficiari, incluzînd toa-
te minorităţile etnice existente pe 
teritoriul României pînă la 1940 şi 
1944, începînd cu 2003 legiuito-
rul român a introdus filtrul etnic, 
astfel încît în 2009 să fie legiferat 
principiul jus sanguinis şi doar cei 
născuţi cu cetăţenia română sau 
copiii adoptaţi de părinţi români şi 
descendenţii lor fiind eligibili pen-
tru redobîndire. De asemenea, în 
2009 acest drept a fost extins pînă 
la descendenţii de gradul III, lăr-
gind considerabil bazinul de unde 
pot fi „recrutaţi” noi cetăţeni.

Schimbările legislative au de-
terminat şi modificări de ordin ad-
ministrativ. Astfel, şirul instituţii-
lor responsabile de administrarea 

tin Iordachi, Ştefan Leonescu, Tu-
dor Drăganu, Cezar Bîrzea, Barbu 
B. Berceanu ş.a.; din Rusia – V.E. 
Cirkin, R: V. Enghibarean ş.a.

În procesul studiului au fost 
aplicate următoarele metode:

metoda analizei istorice, fo-- 
losită pentru cercetarea originii şi 
evoluţiei instituţiei cetăţeniei, sin-
gura capabilă să ne furnizeze ele-
mentele de interconexiune dintre 
trecut, prezent şi viitor;

metoda cercetării instituţi-- 
onale, care ne-a permis să efec-
tuăm o analiză a instituţiei cetă-
ţeniei prin prisma naturii juridice 
a acesteia în legislaţia Republicii 
Moldova şi a României, principi-
ile aplicabile, caracteristicilor ge-
nerale şi distincte etc.

metoda analizei compara-- 
tive, care a fost folosită la maxim 
datorită domeniului propus pentru 
cercetare şi temei de investigaţie; 
pentru a furniza date care se află 
în aria dreptului comparat, a poli-
ticii comparate, deoarece întreaga 
abordare a tematicii corespunde 
dreptului constituţional comparat. 
Această metodă este singura mo-
dalitate de a aborda legislaţia sta-
telor cu sisteme de drept romano-
germanice în materie de dobîndire 
şi redobîndire a cetăţeniei, precum 
şi regulile generale şi normele spe-
ciale ale procedurilor de încetăţeni-
re în cadrul acestora. Metoda ne-a 
facilitat înţelegerea fenomenelor ce 
apar în aceste state, ne-a ghidat în 
analize teoretice complete cu fina-
litate demonstrată în practică.

Metoda analizei sistemice, - 
indispensabilă pentru cercetarea 
legislaţiei, procedurilor şi cazuri-
lor concrete de redobîndire a ce-
tăţeniei; care ne orientează atenţia 
nu doar asupra temei de investi-
gaţie, ci şi asupra dobîndirii cetă-
ţeniei, asupra întregii instituţii a 
cetăţeniei. 

Rezultate obţinute şi discuţii. 
Reglementarea cetăţeniei româ-
ne a fost o preocupare constantă 
a legiuitorului român începînd 
din 1864 pînă în ziua de astăzi. 
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cunoscut (aparent ar fi o trimitere 
mai degrabă la jus soli decît la jus 
sanguinis). În realitate, Legea ce-
tăţeniei stabileşte o veritabilă pre-
zumţie de cetăţenie română – mi-
norul găsit pe teritoriul României 
are cel puţin un părinte cetăţean 
român, şi atunci revine aplicarea 
principiului jus sanguinis. Desi-
gur, prezumţia poate fi răsturnată 
dacă se stabileşte filiaţia faţă de 
unul dintre părinţi sau amîndoi, 
aceştia fiind cetăţeni străini, şi co-
pilul nu are împlinită vîrsta de 18 
ani [2]. 

În dezbaterile doctrinare, susţi-
nem părerea formulată de prof. T. 
Drăganu: „În temeiul dispoziţiilor 
legale citate care permit dovada fi-
liaţiei şi, prin aceasta, schimbarea 
cetăţeniei copilului găsit, conclu-
zia care se impune este că art. 30 
al Legii 21/1991 s-a mărginit să 
creeze o prezumţie, iar nu să con-
sacre principiul jus soli. El a plecat 
de la ideea că este foarte probabil 
ca cel puţin mama copilului găsit 
pe teritoriul României să fi fost 
cetăţeană a statului român, ceea 
ce corespunde condiţiilor cerute 
de art. 5 al Legii 21/1991 pentru 
dobîndirea cetăţeniei prin naştere. 
Dacă s-ar admite însă că art. 30 
s-a întemeiat pe principiul jus soli, 
concluzia ar trebui să fie în sensul 
că, întrucît copilul a fost găsit pe 
teritoriul statului român, el trebu-
ie considerat cetăţean român chiar 
dacă s-ar dovedi că părinţii săi sînt 
cetăţeni străini, iar potrivit legii 
lor naţionale, copilul dobîndeşte 
cetăţenia părinţilor sau cel puţin 
a unuia dintre ei, soluţie care ar fi 
contrară dispoziţiilor exprese ale 
Legii 21/1991” [3, p. 138]. 

În ceea ce priveşte dobîndirea 
cetăţeniei române prin efectul 
unui act juridic, deosebim ur-
mătoarele situaţii: a) dobîndirea 
cetăţeniei române prin adopţie; b) 
dobîndirea cetăţeniei române prin 
repatriere şi c) dobîndirea cetăţe-
niei române la cerere.

Dobîndirea cetăţeniei prin 
adopţie. Legea cetăţeniei române 

spune că aceasta se dobîndeşte de 
către copilul-cetăţean străin sau 
fără cetăţenie prin adopţie (înfie-
re), dacă adoptatorii sînt cetăţeni 
români, iar adoptatul nu a împlinit 
vîrsta de 18 ani. Adoptarea aces-
tei soluţii legislative se explică 
prin faptul că instituţia adopţiei, 
aşa cum este reglementată în Ro-
mânia, urmăreşte încadrarea cît 
mai deplină a unui copil în familia 
adoptatorilor. Ori identitatea de 
cetăţenie a adoptatului cu adopta-
torii şi cu rudele acestora este un 
element important în procesul de 
încadrare [3, p. 138].

Copilul deci poate fi adoptat 
pînă la împlinirea vîrstei majora-
tului civil (18 ani), iar persoana 
majoră poate fi adoptată numai 
dacă adoptatorul sau familia adop-
tatoare a crescut-o în timpul mino-
rităţii sale [4].

În cazul în care adoptatul este 
major, este necesar consimţămîn-
tul acestuia. În cazul în care nu-
mai unul dintre adoptatori este 
cetăţean român, cetăţenia adopta-
tului minor va fi hotărîtă, de co-
mun acord, de către adoptatori. În 
situaţia în care adoptatorii nu cad 
de acord, instanţa judecătorească 
competentă să încuviinţeze adop-
ţia va decide asupra cetăţeniei mi-
norului, ţinînd seama de interesele 
acestuia. În cazul copilului care a 
împlinit vîrsta de 14 ani este nece-
sar consimţămîntul acestuia [2]. În 
legătură cu consimţămîntul mino-
rului adoptat trebuie să facem ur-
mătoarea precizare: pînă la vîrsta 
de 10 ani legea nu stabileşte vreo 
condiţie pentru consimţămîntul 
copilului adoptat; după împlini-
rea vîrstei de 10 ani, se stabileşte 
condiţia consimţămîntului dat de 
minor [5]. 

Stabilirea la 10 ani a vîrstei 
care face necesar consimţămîntul 
minorului la adopţie şi la 14 ani a 
celei care face necesar consimţă-
mîntul pentru dobîndirea cetăţeni-
ei prin adopţie are drept consecinţă 
faptul că minorul între 10 şi 14 ani 
va dobîndi cetăţenia adoptatorilor 

prin simplul său consimţămînt. În 
schimb, pentru minorul de 14-18 
ani, pe lîngă consimţămîntul la 
adopţie va fi necesar un consim-
ţămînt special asupra schimbării 
cetăţeniei. În această situaţie, este 
cazul să ne întrebăm dacă e posibil 
ca minorul să consimtă la adopţie 
şi să refuze să-şi dea consimţămîn-
tul la schimbarea cetăţeniei, sau 
adopţia este un act unitar care nu 
poate fi perfectat decît dacă mino-
rul consimte şi asupra schimbării 
cetăţeniei? După părerea noastră, 
care coincide cu opinia doctrina-
ră exprimată de T. Drăganu [3, p. 
139], se cere acordul minorului şi 
asupra adopţiei, şi asupra schim-
bării cetăţeniei; adică ar trebui să 
se lase la libera apreciere a mino-
rului care a împlinit 14 ani – doar 
aşa se va păstra nealterat spiritul 
Legii nr. 21/1991.

Dacă adopţia se face de către o 
singură persoană, iar aceasta este 
cetăţean român, minorul dobîn-
deşte cetăţenia adoptatorului. 

Potrivit normelor române, 
există posibilitatea ca adopţia unui 
copil, cetăţean străin sau apatrid, 
de către un cetăţean român să fie 
declarată nulă, să fie anulată ori să 
fie desfăcută.

Adopţia este nulă, dacă a fost 
încheiată în alt scop decît cel al 
ocrotirii interesului superior al co-
pilului sau cu încălcarea oricăror 
condiţii de fond sau de formă pre-
văzute de lege [4]. În cazul decla-
rării nulităţii sau anulării adopţiei, 
copilul care nu a împlinit vîrsta de 
18 ani este considerat că nu a fost 
niciodată cetăţean român, dacă 
domiciliază în străinătate sau dacă 
părăseşte ţara pentru a domicilia 
în străinătate [2]. 

Adopţia se desface, dacă adop-
tatorul sau soţii adoptatori au de-
cedat [4]. În cazul desfacerii ad-
opţiei, copilul care nu a împlinit 
vîrsta de 18 ani pierde cetăţenia 
română pe data desfacerii adop-
ţiei, dacă acesta domiciliază în 
străinătate sau dacă părăseşte ţara 
pentru a domicilia în străinătate 
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[2]. Odată ce încetează calitatea de 
„adoptat”, copilul minor îşi poate 
redobîndi locul în familia sa natu-
rală sau în instituţia socială ori de 
plasament (dintr-o ţară străină) în 
care se afla pînă la adopţie. Prin 
urmare, ar fi în interesul minorului 
să revină la cetăţenia sa originară, 
dacă el domiciliază în străinătate 
sau părăseşte România şi îşi stabi-
leşte domiciliul în altă ţară. După 
cum observăm din textul legal, 
momentul de la care acest copil 
pierde cetăţenia română este cal-
culat diferit, astfel: în cazul decla-
rării nulităţii şi a anulării adopţiei, 
copilul este considerat că nu a fost 
niciodată cetăţean român (efect ex 
tunc); în ipoteza desfacerii înfie-
rii, el pierde cetăţenia la data cînd 
adopţia a fost desfăcută (efect ex 
nunc).

Condiţiile de fond cerute pentru 
încheierea adopţiei sînt stabilite de 
legea naţională a adoptatorului şi 
a celui ce urmează să fie adoptat. 
Aceştia trebuie să îndeplinească 
şi condiţiile care sînt obligatorii 
pentru ambii, stabilite de fiecare 
dintre cele doua legi naţionale ară-
tate. Condiţiile de fond cerute soţi-
lor care adoptă împreună sînt cele 
stabilite de legea care cîrmuieşte, 
efectele căsătoriei lor. Aceeaşi lege 
se aplica şi dacă unul dintre soţi ad-
optă copilul celuilalt [6]. 

Relaţiile personale şi patrimo-
niale dintre soţi sînt supuse legii 
naţionale comune, iar în cazul în 
care au cetăţenii deosebite, sînt 
supuse legii domiciliului lor co-
mun. Legea naţională comună sau 
legea domiciliului comun al soţi-
lor continuă să reglementeze efec-
tele căsătoriei în cazul în care unul 
dintre ei îşi schimbă, după caz, ce-
tăţenia sau domiciliul. În lipsă de 
cetăţenie comună sau de domiciliu 
comun, relaţiile personale sau pa-
trimoniale dintre soţi sînt supuse 
legii statului pe teritoriul căruia au 
ori au avut reşedinţa comună sau 
cu care întreţin în comun cele mai 
strînse legături [6].

Dobîndirea cetăţeniei prin sta-

bilirea filiaţiei. Legea nr. 21/1991 
prevede în mod expres că adopţia 
este o modalitate de dobîndire a 
cetăţeniei române şi ea nu regle-
mentează decît ipoteza copilului 
găsit pe teritoriul României, care 
dobîndeşte cetăţenia ca urmare a 
stabilirii filiaţiei sau prin hotărîre 
judecătorească. S-ar cere o clarifi-
care generală pentru alte cazuri ce 
pot apare în practică.

Să presupunem că o cetăţeană 
străină domiciliată în România sau 
în străinătate dă naştere unui copil 
în afara căsătoriei. Conform Legii 
nr. 21/1991, acest copil nu va do-
bîndi cetăţenia română, întrucît nu 
poate face dovada că unul dintre 
părinţii lui a fost cetăţean român 
în momentul naşterii. Dacă însă 
ulterior filiaţia acestui copil va fi 
stabilită prin recunoaştere sau prin 
hotărîre judecătorească ca aparţi-
nînd unui cetăţean român, va do-
bîndi el oare cetăţenia română? 
Răspunsul nu poate fi decît afir-
mativ, odată ce Legea nr. 21/1991 
are la bază sistemul jus sanguinis, 
potrivit căruia cetăţenia română 
se dobîndeşte prin naştere, dacă 
cel puţin unul dintre părinţi are 
această cetăţenie. Hotărîrea jude-
cătorească nu face altceva decît 
să stabilească care sînt adevăraţii 
părinţi ai copilului şi, prin urma-
re, prin aplicarea regulii potrivit 
căreia cetăţenia se stabileşte prin 
filiaţie [2], este logic să se tragă 
concluzia că , în cazurile menţi-
onate, copilul respectiv va avea 
cetăţenia română [3, p. 140]. De 
altfel, în sprijinul soluţiei poate fi 
invocat şi faptul că, potrivit art. 30 
din Legea nr. 21/1991, stabilirea 
filiaţiei copilului găsit determină, 
dacă sînt întrunite condiţiile legii, 
schimbarea cetăţeniei acestuia.

Dobîndirea cetăţeniei române 
prin efectul schimbării cetăţeniei 
părinţilor. Copilul născut din pă-
rinţi-cetăţeni străini sau fără cetă-
ţenie şi care nu a împlinit vîrsta de 
18 ani dobîndeşte cetăţenia română 
odată cu părinţii săi. În cazul în care 
numai unul dintre părinţi dobîn-

deşte cetăţenia română, părinţii vor 
hotărî, de comun acord, cu privire 
la cetăţenia copilului. În situaţia în 
care părinţii nu cad de acord, tribu-
nalul de la domiciliul minorului va 
decide, ţinînd seama de interesele 
acestuia. În cazul copilului care a 
împlinit vîrsta de 14 ani este nece-
sar consimţămîntul acestuia. Copi-
lul dobîndeşte cetăţenia română pe 
aceeaşi dată cu părintele său [2]. În 
ipoteza dată, ne aflăm în faţa unei 
modalităţi de dobîndire de drept a 
cetăţeniei române, căci copilul do-
bîndeşte această calitate luîndu-se 
în considerație exclusiv legătura de 
sînge dintre el şi părintele încetăţe-
nit, fără să fie nevoie ca numele său 
să figureze în cererea de încetăţe-
nire ori în actul prin care părintele 
său a dobîndit cetăţenia română.

Dobîndirea (acordarea) ce-
tăţeniei române la cerere. Legea 
cetăţeniei române consacră o sin-
gură modalitate de dobîndire a ce-
tăţeniei ca efect al unui act juridic 
individual emis nominal celui inte-
resat de către organul administrativ 
de stat – dobîndirea cetăţeniei la 
cerere. Se cer anumite explicaţii 
conceptuale privind acordarea ce-
tăţeniei la cerere şi repatrierea.

Deosebirea dintre cele două mo-
dalităţi nu constă în faptul că a doua 
(redobîndirea) nu ar presupune o 
cerere a celui interesat, aşa cum o 
sugerează subtitlul literei C al ca-
pitolului II din Legea nr. 21/1991. 
Aceasta pentru că , după cum re-
zultă din textul legal, redobîndirea 
cetăţeniei române prin repatriere 
este condiţionată de cererea celui 
interesat: „dacă îşi exprimă dorinţa 
în acest sens” [2]. Deosebirea din-
tre acordarea cetăţeniei la cerere şi 
repatriere constă în faptul că prima 
este aplicabilă persoanelor care nu 
au avut anterior cetăţenia română, 
iar a doua este rezervată celor care 
în trecut au avut calitatea de ce-
tăţeni români, de aceea are loc în 
cadrul unei proceduri simplificate. 
Prof. T. Drăganu numeşte procedu-
ra de acordare a cetăţeniei încetăţe-
nire – procedeu prin care cetăţenia 
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română este acordată la cerere unui 
cetăţean străin sau unei persoane 
fără cetăţenie, care nu a avut nici-
cînd calitatea de cetăţean român [3, 
p. 142].

Prin această procedură se ur-
măreşte integrarea în societatea 
românească a unor cetăţeni străini 
sau apatrizi, de aceea legea regle-
mentează pe larg condiţiile pe care 
trebuie să le îndeplinească cei care 
solicită cetăţenia română, procedu-
ra de urmat, organul competent a 
examina cererea, precum şi natura 
actului prin care se acordă cetăţenia 
română [7, p. 126]. Astfel, persoa-
na care solicită acordarea cetăţeni-
ei române trebuie să îndeplinească 
următoarele condiţii:

- s-a născut şi domiciliază, la 
data cererii, pe teritoriul Români-
ei sau, deşi nu s-a născut pe acest 
teritoriu, domiciliază în condiţiile 
legii pe teritoriul statului român de 
cel puţin 8 ani sau, în cazul în care 
este căsătorit şi convieţuieşte cu un 
cetăţean român, de cel puţin 5 ani 
de la data căsătoriei; 

- dovedeşte, prin comporta-
ment, acţiuni şi atitudine, loialitate 
faţă de statul român, nu întreprinde 
sau sprijină acţiuni împotriva ordi-
nii de drept sau a securităţii naţio-
nale şi declară că nici în trecut nu a 
întreprins asemenea acţiuni; 

- a împlinit vîrsta de 18 ani; 
- are asigurate în România mij-

loace legale pentru o existenţă de-
centă, în condiţiile stabilite de le-
gislaţia privind regimul străinilor;

- este cunoscut cu o bună com-
portare şi nu a fost condamnat în 
ţară sau în străinătate pentru o in-
fracţiune care îl face nedemn de a 
fi cetăţean român; 

- cunoaşte limba română şi po-
sedă noţiuni elementare de cultură 
şi civilizaţie românească, în măsu-
ră suficientă pentru a se integra în 
viaţa socială; 

- cunoaşte prevederile Constitu-
ţiei României şi imnul naţional [2].

Termenele prevăzute de lege 
pot fi reduse în jumătate dacă: so-
licitantul este o personalitate re-

cunoscută pe plan internaţional; 
solicitantul este cetăţeanul unui 
stat-membru al Uniunii Europene; 
solicitantul a dobîndit statut de re-
fugiat potrivit prevederilor legale 
în vigoare, sau solicitantul a inves-
tit în România sume care depăşesc 
1.000.000 Euro [2].

După cum vom vedea, condiţi-
ile cerute de lege pentru acordarea 
cetăţeniei sunt mai multe şi mai 
riguroase decît cele care reglemen-
tează procedura de redobîndire a 
cetăţeniei prin repatriere. Raţiunea 
este una simplă – legiuitorul român 
consideră necesară o verificare mai 
atentă a persoanei, astfel încît ce-
tăţenia română să nu fie acordată 
oricărui străin care o solicită, ci 
doar persoanelor considerate dem-
ne de a primi acest statut, care nu 
va constitui o povară financiară 
pentru statul român sau un element 
marginalizat al societăţii. La modul 
ideal, viitorul cetăţean ar trebui să 
fie o persoană integră, cu un com-
portament ireproşabil, care ar con-
tribui la prosperarea României.

Dobîndirea cetăţeniei române 
prin repatriere. După momentul 
Revoluţiei române din decembrie 
1989, odată cu abandonarea mode-
lului socialist şi eforturile în con-
struirea noului stat de drept, demo-
cratic şi orientat social, apare ne-
cesitatea reparării greşelilor fostei 
administraţii şi remedierii condiţiei 
juridice a elitelor plecate din ţară în 
timpul guvernării ceauşiste. Astfel, 
au fost adoptate două acte impor-
tante în acest sens: Decretele-legi 
nr. 7/1989 [8] şi nr. 137/1990 [9] 
(ulterior abrogate prin Legea cetă-
ţeniei nr. 21/1991). Ambele Decre-
te-legi consacrau principiul con-
form căruia sînt şi rămîn cetăţeni 
români persoanele care au dobîndit 
această calitate conform legislaţiei 
anterioare. De asemenea, cetăţe-
nilor români aflaţi peste hotare şi 
care doresc să se înapoieze şi să se 
stabilească în România li se garan-
tează dreptul la repatriere.

Conform Decretelor-legi nr. 
7/1989 şi 137/1990, foştii cetăţeni 

români au putut redobîndi cetăţe-
nia română în două moduri:

- Prin efectul repatrierii, pe baza 
unei cereri aprobate de Ministerul 
Afacerilor Externe, în colaborare 
cu organele desemnate de lege pen-
tru probleme de evidenţă a străini-
lor [8]. Cererile avînd acest obiect 
au putut fi depuse fie la misiunile 
diplomatice şi oficiile consulare ro-
mâne, fie direct la Ministerul Afa-
cerilor Externe. Această modalitate 
de dobîndire a cetăţeniei române a 
fost aplicabilă foştilor cetăţeni ro-
mâni care şi-au pierdut cetăţenia 
română fie înainte de 22 decembrie 
1989, fie după această dată.

- A doua modalitate a fost apli-
cată numai foştilor cetăţeni români 
care şi-au pierdut cetăţenia înainte 
de 22 decembrie 1989. Decretul-
lege nr. 137/1990 stipula că o pot 
redobîndi la cerere, în baza unei 
declaraţii autentificate în străină-
tate, la reprezentanţele diplomatice 
sau oficiile consulare ale României, 
iar în ţară – la Notariatul de stat al 
municipiului Bucureşti, chiar daca 
au o altă cetăţenie şi nu îşi stabilesc 
domiciliul în România [9].

Reglementările din cele două 
decrete-legi citate au ridicat o pro-
blemă discutabilă ca urmare a fap-
tului că, spre deosebire de cei care 
şi-au pierdut cetăţenia română îna-
inte de 22.12.1989 şi nu şi-au sta-
bilit domiciliul în România, despre 
care Decretul-lege nr. 137/1990 
prevedea că îşi pot păstra cetăţenia 
străină, în cazul categoriei foştilor 
cetăţeni români care redobîndeau 
cetăţenia română prin efectul re-
patrierii, o asemenea prevedere 
lipsea. În această situaţie se pune 
problema dacă această ultimă ca-
tegorie de foşti cetăţeni români îşi 
pot păstra cetăţenia străină.

Întrucît se aplica numai unor ca-
tegorii de cetăţeni români, şi anu-
me celor care au pierdut cetăţenia 
română înainte de 22.12.1989 şi, 
în acelaşi timp, nu-şi stabileau do-
miciliul în România, Decretul-lege 
nr. 137/1990 a instituit o excepţie. 
Şi după cum bine ştim, excepţiile 
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sînt de strictă interpretare şi apli-
care. De aceea, excepţia prevăzută 
de Decretul-lege nr. 137/1990 nu 
poate fi extinsă la toţi foştii cetă-
ţeni români a căror situaţie era re-
glementată de Decretul-lege nr. 7 şi 
pentru care posibilitatea de a păstra 
cetăţenia străină nu era prevăzută. 
Nu este mai puţin adevărat că acest 
ultim decret-lege nu condiţiona re-
dobîndirea cetăţeniei decît de actul 
de repatriere, iar nu de o prealabilă 
renunţare la cetăţenia străină, ceea 
ce s-ar fi putut interpreta în sensul 
că nici redobîndirea cetăţeniei prin 
repatriere nu exclude posibilita-
tea păstrării de către noul cetăţean 
român a cetăţeniei străine [3, p. 
140].

Redobîndirea cetăţeniei româ-
ne prin repatriere este prevăzută şi 
reglementată de Legea nr. 21/1991 
(cu modificările operate prin Legea 
nr. 192/1999 [10]). Deşi această 
modalitate nu este enumerată ex-
pres de art. 4 al Legii nr. 21/1991, o 
regăsim la prevederile art. 10, unde 
se vorbește despre ea ca despre o 
variantă a dobîndirii cetăţeniei la 
cerere, ce beneficiază de unele re-
guli proprii, stabilite prin articolele 
19 şi 36 din aceeaşi lege.

Astfel, cetăţenia româna se poa-
te acorda şi persoanelor care au 
pierdut această cetăţenie, precum 
şi descendenţilor acestora pînă la 
gradul II inclusiv şi care cer redo-
bîndirea ei, cu păstrarea cetăţeniei 
străine şi stabilirea domiciliului în 
ţară sau cu menţinerea acestuia în 
străinătate [2], dacă îndeplinesc în 
mod corespunzător condiţiile pre-
văzute la art. 8 alin. (1) lit. b) – e):

- dovedeşte, prin comporta-
ment, acţiuni şi atitudine, loialitate 
faţă de statul român, nu întreprinde 
sau sprijină acţiuni împotriva ordi-
nii de drept sau a securităţii naţio-
nale şi declară că nici în trecut nu a 
întreprins asemenea acţiuni; 

- a împlinit vîrsta de 18 ani; 
- are asigurate în România mij-

loace legale pentru o existenţă de-
centă, în condiţiile stabilite de le-
gislaţia privind regimul străinilor; 

- este cunoscut cu o bună com-
portare şi nu a fost condamnat în 
ţară sau în străinătate pentru o in-
fracţiune care îl face nedemn de a 
fi cetăţean român.

Plecînd de la principiul că dob-
îndirea cetăţeniei române de către 
unul dintre soţi nu are nicio con-
secinţă asupra cetăţeniei celuilalt 
soţ, se stabileşte că soţul-cetă-
ţean străin poate cere dobîndirea 
cetăţeniei în condiţiile legii [2]. 
În ceea ce priveşte copilul minor 
al repatriatului, legea prevede că 
părinţii hotărăsc pentru copiii lor 
minori cu privire la cetăţenie şi că 
minorul care a împlinit vîrsta de 
14 ani trebuie să-şi exprime sepa-
rat consimţămîntul. Dacă părinţii 
nu cad de acord, va decide tribu-
nalul de la domiciliul minorului, 
ţinînd cont de interesele acestuia 
[7, p. 125].

Concluzii. Legiuitorul român 
renunţă la criteriul statal în le-
gitimarea redobîndirii cetăţeniei 
române, prevalent în formularea 
Legii din 1991, în favoarea prin-
cipiului „jus sanguinis” („dreptul 
sîngelui” – copilul primeşte cetă-
ţenia părinţilor, indiferent de locul 
naşterii), introdus în lege în 2009. 
Odată cu modificarea legislaţiei, 
s-au schimbat şi categoriile de be-
neficiari ai politicii de redobîndi-
re a cetăţeniei. Dacă prevederile 
Legii din 1991 acopereau o gamă 
largă de beneficiari, incluzînd toa-
te minorităţile etnice existente pe 
teritoriul României pînă la 1940 şi 
1944, începînd cu 2003 legiuitorul 
român a introdus filtrul etnic, ast-
fel încît din 2009 să fie legiferat 
principiul jus sanguinis şi doar cei 
născuţi cu cetăţenia română sau 
copiii adoptaţi de părinţi români şi 
descendenţii lor fiind eligibili pen-
tru redobîndire.

Semnalăm elemente deficitare 
ale cadrului normativ românesc. 
Astfel, cu părere de rău, legea ro-
mână nu stabileşte vreun regim 
facilitar de naturalizare pentru 
persoanele în etate şi pentru per-
soanele care suferă de deficienţe 

fizice ori mentale. Din raţiunea 
realizării principiului umanismu-
lui şi al principiului egalităţii de 
şanse, s-ar putea propune introdu-
cerea unor reglementări în acest 
sens. În legislaţia Republicii Mol-
dova o reglementare similară exis-
tă, contribuind real la egalitatea de 
şanse a candidaţilor.
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